

image not found or type unknown



Платежная система Банка России – это инструмент, обеспечивающий реализацию возложенных на Банк России целей, задач и функций. Непосредственно Банк России одновременно выступает как оператор платежной инфраструктуры. Так же допускается привлечение в качестве операторов услуг сторонних организаций.

Следует полагать, что среди источников правового регулирования платежной системы Банка России в первую очередь нужно опираться на Закон о Банке России и Закон о национальной платежной системе, определяющие цели, задачи и полномочия Банка России. Операторы платежной системы обязаны разработать и утвердить правила платежной системы регулирующие функционирование платежной системы.

На сегодняшний день указанные правила закреплены в положении Банка России 29.06.2012 №384 «О платежной системе Банка России», в котором определяется критерии участия, приостановления или прекращения участия в платежной системе Банка России и применяемые формы безналичных расчетов.

Новое положение Банка России «О платежной системе Банка России» от 2 июля 2018 года, направлено на модернизацию механизма перевода денежных средств посредством внедрения новой технологической платформы, совершенствование категориального аппарата, расширение круга участников данной платежной системы Банка России.

Так же в нормативную подсистему входит приказ Банка России от 31.07.2017 № ОД-2161 «О введении в действие Политики управления платежной системы России, раскрывающий их взаимосвязи, а также определяющий роль участников ПС БР в ее управление.

Как уже было отмечено ранее. В настоящее время в ПС БР функционирует один сервис срочного перевода – БЭСП. Осуществление расчетов так же регламентируется Положением № 384-П. начиная со 2 июля 2018 года правила предоставления операционных услуг, услуг платежного клиринга и расчетных услуг Банка России. В чем же отличие БЭСПа?

Во-первых, функционирует в рамках платежной системы, а также обеспечивает исключительно срочный перевод. Во-вторых, БЭСП обеспечивает прием

электронных денежных средств в режиме реального времени, при котором процедуры приема к исполнению распоряжений. в том числе проверка достаточности денежных средств, выполняются незамедлительно по мере поступления распоряжений в Банк России. Процедуры исполнения распоряжений выполняются незамедлительно после успешного завершения процедур приема к исполнению распоряжений.

Расчеты в системе БЭСП осуществляются за счет денежных средств, находящихся на банковских счетах ее участников с учетом установленного лимита внутрисуточного кредита и кредита овернайт, открытых в учреждениях Банка России. Сумма каждого платежа, проводимого участником системы БЭСП, в режиме реального времени отражается на банковском счете участника системы БЭСП, открытом в учреждении Банка России.

Участники платежной системы Банка России – это организации, присоединившиеся к правилам данной платежной системы в целях оказания услуг по переводу денежных средств. В качестве критерия участия в платежной системе Положение «384-П называет наличие банковского участника в Банке России.

На современном этапе развития экономики и банковской деятельности развитие и совершенствование платежной системы имеет большое значение. Поэтому совершенствование системы безналичных расчетов и развитие электронных платежей является важной государственной задачей, так как от их эффективности во многом зависит улучшение процесса производства и реализации товаров и услуг.

Использованная литература:

1. Ситник А.А. «Платежная система банка России»/ Lex Russica 2018 г. №2 с 45-56.